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Seja K um conjunto nao vazio, e considere uma relagao binaria em K, isto é, um subconjunto
RC K x K. Neste caso, dados a,beK, se (a,b) € R, costumamos escrever aRb.

Dizemos que R é uma relagao reflexiva se

(O1) Va € K (aRa)

R ¢é uma relagao anti-simétrica se

(02) Va,b e K (aRbe bRa— a=10)

R ¢é uma relagao transitiva se

(03) V a,b,c € K(aRb e bRc — aRc)

R é uma relacao de ordem se é reflexiva, anti-simétrica e transitiva.
Se, além disso R verifica a condic¢ao
(04) V a,b €K ( aRb ou bRa)

entao dizemos que a ordem R ¢ total.

E usual a representacao da relacao de ordem por < ao invés de R. Dessa forma, reescrevendo as
condigoes acima, obtemos:

(Ol)Vae K (a<a) (lei reflexiva)

(02)Va,be K (a<beb<a—a=0>b) (lel anti-simétrica)
(03)Va,bce K (a<beb<c—a<c) (lei transitiva)
(O4)Va,b e K(loua<boub<a) (leidaordem total)

Agora suponhamos que (K, +,.) é um corpo e que < é uma ordem em K. Dizemos que essa ordem
é compativel com as operacoes + e - do corpo se verifica as seguintes propriedades:

(OA) V a,b,c € K (aRb — (a+c)R(b+ ¢)) (compatibilidade da ordem com a operagao de
adicao)

(OM) ¥V a,b,c € K (aRb e 0Rc— (ac)R(bc)) (compatibilidade da ordem com a operacao de
multiplicagao)

Entao dizemos que (K, +,.,<) é um corpo ordenado.

Seja K um corpo ordenado (estamos simplificando a notagao).
Dados z,y € K, definimos

r<ysex<yex#y



r>ysey <z, isto é, y <xey#r.

Observe que, dados a,b € K, se a < bentao a < b, e se a > b entao a > b.

Seja (K, +,.,<) um corpo ordenado. Prove:

(P13) Dados a,b € K, nao ocorre simultaneamente a < b e b < a.
(P14) Va,b,ce K (a<beb<c — a<c).

(P15) Va,be K (a<boua=boub<a).

(P16) Va,b,ce K (a<b — a+c<b+c).

(P17) Ya,b,ce K (a<beO0<c — ac<be).

r>0— —2<0

(PlS)VmGK{x>O_> —x<0

a<bec<d—a+c<b+d

(P19) VCL»b’c’dEK{ a<bec<d—a+c<b+d

(P20) Va,be K{a>0eb>0—a+b>0
a>0eb>0—a+b>0

(P21) Va,b,ce K (a+c<b+c — a<b) (Vale propriedade andloga para a relagao estrita <.)
(P22) Va,b,c e K (a.c<bcec>0 — a<b).

(P23) Va,b,c€ K (a.c<bcec<0 — a>0b).

(P24) Dados a,be K (a>0eb>0— a+b>0) e (@a>0eb>0 — a+b>0).

(P25) (A regra de sinais para a multiplicagao) Sejam a,b € K. Entao:

(i) (a>0eb>0— ab>0) e (@a>0eb>0 — ab>0).
(ii)) (a>0eb<0—ab<0) e (a>0eb<0 — ab<0).
(iii) (a<0eb<0— ab>0) e (a<0eb<0 — ab>0).



(P26) ¥V € K (22> 0).
(P27) 1 > 0.
(P28) Nao existe nenhuma ordem em C que seja compativel com sua estrutura de corpo.

x>0—=271>0
(P29) Vo e K
r<0—>21<0



